

品读狂口

——义马市泰山路街道狂口社区发展纪实

本报记者 任志刚 通讯员 李计划



电子商务中心大楼



社区一角



文艺演出



光明街夜市



刘邓大军强渡黄河民俗文化展览馆



冷库项目

狂口社区名片

- 河南省五星党支部(2022年度)
- 河南省文明单位
- 河南省优秀志愿服务社区
- 河南省充分就业社区
- 河南省综治减灾(安全)示范社区
- 河南省园林小区
- 三门峡市先进基层党组织

何谓狂口

斗转星移,沧海桑田。原狂口村,位于洛阳市新安县城北35公里处、黄河南岸。狂口的名字怎么来的?据《新安县志》记载,早在汉末,官商即在当地设粮仓和盐仓,唐太宗李世民曾在此设郡县城,到玄宗李隆基时废郡县城后,在狂口设清和镇。明嘉靖二十二年(1543年),都御史李宗枢又在狂口设城垣,其南北两个大门皆题额曰:“天限狂澜”,故狂口村又名“狂澜镇”,亦称“狂澜渡口”,后简称为“狂口”。狂口村由此得名且一直延续至今。

美哉狂口

从1543年都御史李宗枢设狂澜镇时起,河道航运逐渐开通,狂口古渡口迅速发展成为豫西、豫北、山西、陕西地区的货物集散地和重要交通枢纽。乘船北渡,很快可达豫北的济源,继而进入山西省;上行可通灵宝、潼关,下行可达渤海。从那时起,灵宝的“三大宝”棉花、核桃、大枣,山西运城的盐,中条山的木材,垣曲的粮食,狂口地区的硫磺产品、煤炭、瓷器、石灰均在此集散。所有物资走水路,可上可下,畅通无阻,走陆路经新安县城直达古城洛阳。

据清末至民国相关史料记载,狂口古渡口,日停泊航船50—110余艘,货物日吞吐量在3万吨以上,销售量可谓“日进斗金”。狂澜镇上,店铺林立,大型的山货铺有20余家。官方在此设立了百货局、盐务局、棉花局、硫磺矿局等。每年农历九月十七开始的古庙会,延续时间长达半月甚至一个月。此时,天气凉爽,农忙结束,南来北往的客商云集狂口,携带各自的货物进行交流,狂口街上,家家户户腾屋租房接纳客商,远近闻名的剧团也争相献艺,整个狂澜镇和狂澜渡口,人头攒动;水路、陆路货运繁忙有序,热闹非凡。

随着狂澜古镇、古渡口物资交流的声名远播,“天下有两口,数罢汉口数狂口”的美誉,在客商中广泛传开和叫响。

红色狂口

险要的地势加上重镇和码头,使得狂口一带历来就是兵家必争之地。解放战争时期,国民党军队与人民解放军在此展开了为期两年的“拉锯战”,连绵不断的战争,在给狂口人民带来沉重灾难的同时,也磨炼了狂口人民的意志。在共产党的领导下,从1937年狂口地下党支部建立起,狂口儿女与日寇、国民党反动派、土匪恶势力展开了殊死的斗争,狂口成了红色革命根据地。在白色恐怖长期笼罩的形势下,狂口儿女架起了一条“炸不沉、打不烂”的地下交通线,为新中国的成立作出了不可磨灭的贡献。1948年2月,狂口民兵在莲花寨战斗中,击退国民党正规部队的进攻,毙、伤敌百余人,掩护了解放区党政军人员的安全撤离,受到县委和县独立团的表彰。

尤其值得一提的是,刘邓大军(晋冀鲁豫野战军),

执行中共中央、毛主席“强渡黄河、夺取南征胜利”的伟大战略部署,其所部陈谢兵团于1947年8月22日至23日凌晨从狂口渡口强渡黄河天险,发起西南战役,分别进军新安、横水、洛阳、铁门、澠池等地,揭开了中国人民解放战争战略进攻豫西的序幕。

英雄的狂口人民,在这段血与火的岁月里,踊跃参军,积极支前,前赴后继,浴血奋战,为刘邓大军胜利渡河、为中国人民的解放事业作出了历史性贡献。狂口民兵英勇善战,每战必胜,战功赫赫,威震豫西,被时任豫西军区司令员刘道光授予“百战百胜”锦旗一面,现存于中国军事博物馆。

狂口,作为人民解放战争的一个重要见证,将与刘邓大军的丰功伟绩一起永载青史,彪炳千秋。

壮哉狂口

狂口地区的矿藏十分丰富,有硫磺矿、煤矿、铁矿、铝矿、石灰岩等。有文字记载的开矿史可追溯到1914年,尤其是硫磺矿的储量、品位高,在20世纪二三十年代,狂口地区的硫磺产品就在巴拿马国际博览会上获奖并成为免检产品。

改革开放以后,精明能干的狂口人民抓住时机,兴办了数十家采矿、加工等企业,经济发展迅速,群众富裕,狂口成为远近闻名的小康村,曾被新安县授予“十佳企业村”称号。

为了国家大型水利枢纽工程黄河小浪底水利工程建设,按照国家大政方针,狂口村需整体建制移民搬迁,1997年6月20日,150多辆卡车,载满了人和家当,6000多狂口人民满怀不舍与期待,离开故土,浩浩荡荡,奔向新的家园——豫西煤城义马市。

狂口人民用勤劳的付出,开启了崭新的生活,狂口发展掀开了新的篇章。昔日的狂口村,也伴随着小浪底水库蓄水而永远沉寂在碧波之下……

今日狂口

青山依旧在,几度夕阳红。乔迁新居后,在义马市委、市政府的关怀和上级移民部门的支持下,狂口村与时俱进,转型发展。2016年12月,按照义马市委统一部署,狂口村改为狂口社区。

弹指一挥间,勤劳、智慧、勇敢的狂口人民扎根义马,融入义马,已度过27个春秋。目前社区分五个网格,有2114户8551口人,是义马市数一数二的大社区。

搬迁之初,狂口创办了七家村办企业。随着市场经济的发展和产业结构调整,村办企业破产、倒闭,大部分职工下岗失业,群众生活困难。2012年5月,新一届领导班子以各项工作“拿不到第一就是落后,干不到一流就是失职”的气魄,以党建工作为统领,大刀阔斧,勇于创新,改善民生,励精图治,狂口发生了喜人的变化,经济和社会事业发展取得了令人瞩目的成就,2022年,该社区党支部被省委组织部授予“五星党支部”称号。

如今,漫步狂口社区,处处是安居乐业、幸福和谐、欣欣向荣的景象。而狂口的活、美、稳、正,也给人留下

了深刻的印象。

活。没有产业支撑,群众致富就是空谈。2023年,社区对光明街进行了改造升级,打造精品小吃一条街,投资建成80个小车摊位并对外出租,随即各种地方风味小吃纷纷亮相,目前已经形成一条特色小吃街;社区商贸大厦建成投入使用,招商引资“好又多”超市入驻商贸大厦,极大方便了居民就业、购物和娱乐;社区项目建设顺利进展,电子商务中心建筑面积1500余平方米,2023年5月底基本建成交付使用,冷库项目2023年4月底已初具规模,建筑面积达1800平方米,可速冻食品,也可冷藏食品,方便宏胜肉坊及居民储存需要储存的食品,填补了义马冷库项目的空白;粮食深加工项目设备安装完毕,即将投入生产,月可加工20吨优质面粉,5吨纯质挂面,能满足社区居民的需求;2023年举办第六届乒乓球运动会,评选出一、二、三名并给予奖励,增强了居民的身体素质,弘扬了体育精神。

美。在义马市文明城市创建中,他们对狂口社区同心苑小区新时代文明实践站提升改造,设立了文明城市创建办公室、未成年人活动室、文化宣传室,重新整理安装各种版面127块。组织卫生队对社区各个卫生死角全方位打扫、消杀,对绿化进行修剪、补栽,使小区环境得到进一步提升,及时清运小区垃圾,规范垃圾桶摆放,安装充电桩1480个,安装连椅28张,在楼道前安装护栏170米,安装摩托车棚,改造三轮车棚,方便居民生活。

稳。2023年11月,该社区建成三门峡市首家社区居民会客厅,群众的各种诉求诸如屋顶漏水、污水管道堵塞、邻居有纠纷等,都可以面对面向社区干部反映,在“有事好商量,遇事多商量”的轻松、亲切氛围中为居民排忧解难,被人们称为“党建工作新举措、为民服务新模式、社会治理新理念、诉求反映新平台”;2023年,狂口社区通过国家级“防灾减灾”示范社区验收。

正。参观狂口社区刘邓大军强渡黄河民俗文化展览馆,是外地人到义马必不可少的一项活动。200平方米的红色记忆展览馆,展示了刘邓大军1947年在狂口抢渡黄河的历史,教育居民不忘初心、牢记使命,砥砺前行。展览馆共展出版面200余块,收藏纺车、织布机、土地雷、步枪、马刀、马鞍等老物件500余件,其中的习氏家家训、新时代社区建设成就让人印象深刻。2023年,到该展览馆学习交流的党群干部共计121批次8576人,展览馆被命名为三门峡市爱国主义教育基地、义马市国防教育基地。2024年,狂口社区还计划在展览馆旁建200平方米的村史展览馆。

“咱们社区大,人多,重在管理,只有把党组织建强,下功夫用心把社区管理好,群众才满意,才有幸福感。”狂口社区负责人说,“狂口几十年的发展变迁,其实就是改革开放进程的一个缩影。不忘初心、牢记使命,在新征程上,狂口要赓续红色血脉,继续创建‘五星’支部,团结一致,顽强拼搏,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,全面建设狂口社区更加美好的明天!”



为社区老人过生日



狂口社区发起的黎明脚步志愿者徒步协会志愿服务居民义务理发